



三藏結集因緣

「大智度論」集粹之二

佛般涅槃後，諸大阿羅漢，各各隨意

處捨身而般涅槃。六欲天乃至徧淨天念佛日既沒，禪定解脫智慧弟子，洗

種淫念癡病，誰當治者？因白大迦葉

，惡人力轉盛，當以大慈，建立佛法

法久住，乃立意結集「修祐路」「阿毗大迦葉於貢爾山貢波建塔，選得二

得共解脫、無礙解脫、得三明、禪定

皆無礙。能誦讀三藏，知內外經書，並入禪定，以天眼觀千人中，惟有頑腦

唯阿難一人不盡，餘九百九十九人諸

「大迦葉細數阿難未盡結：」

、佛意不聽女人出家，以汝殷勤請，

、佛欲涅槃時，近俱夷那竭城，背痛

語汝言：「我須水。」汝不供給，

力，能令大海水清淨，汝何以不與

吉羅冥惱惱。

四、佛問汝：「若有

「佛四祖足好修汝至三，汝故默

刼，若減一刼。

五、汝與佛疊僧伽梨
累異。

六、佛般涅槃後，佛

(註：突吉羅罪

大迦葉續語阿難，譯爲亞

不也。」

時，阿難既被逐出

捷，柔軟和雅，常處閒則少對園中主。畫唐

良。」下座比丘言：

和法相國曰：「惜梵金

葉言：「到已，語橋梵鉢提：『大迦葉等漏盡阿羅漢，皆會閣浮提，僧有大法事，汝可疾來。』」是下座比丘頭面禮僧，右繞三匝，如金翅鳥，風騰虛空，往到橋梵鉢提所。頭面作禮，語橋梵鉢提言：「軟善大德！少欲知足，常住禪定，大迦葉問訊有語：『今僧有大法事，可疾下來，現象寶聚。』是時，橋梵鉢提心疑，語是比丘：「僧將無門諍事喚我焉？無有破僧者不？佛日滅度耶？」是比丘言：「實如所言，大師佛已滅度。」橋梵鉢提言：「佛滅度太疾。世間眼滅，能逐佛轉法輪將。我和尙舍利弗在何所？」答曰：「先入涅槃。」橋梵鉢提言：「大師法將，各自別離，當可奈何？摩訶目伽連今在何所？」是比丘言：「是亦滅度。」橋梵鉢提言：「佛法欲散，大人過去，衆生可愍。」問：「長老阿難今何所作？」是比丘言：「長老阿難，佛滅度後，憂愁啼哭，迷悶不能自喻。」橋梵鉢提言：「阿難懊惱，由有愛結，別離生苦。羅睺羅復云何？」答言：「羅睺羅得阿羅漢故，無憂無愁，但觀諸法無常相。」橋梵鉢提言：「難斷愛已斷，是以無憂愁。」橋梵鉢提言：「我失離欲大師，於是尸利沙樹園中住，亦何所爲？我和尙大師皆已滅度，我今不能復下闇浮提，住此般涅槃。」說是言已，入禪定中，踊至虛空，身放光明，又出水火，手摩日月，現種種神變，自心出火燒身，身中出水四道，流下至大迦葉所，水中有聲，說偈言：

橋梵鉢提稽首禮 妙象第一大僧德

聞佛滅度我隨去 如大象去象子隨

是時中間，阿難思惟諸法，求盡殘漏，其夜坐禪經行，殷勤求道。阿難智慧多，定力少，是故不即得道。定智等者，乃可速得，後夜欲過，疲極偃息，却臥就枕，頭未至枕，廓然得悟，如電光出，暗者見道。阿難如是入金剛定，破一切煩惱山，得三明、六神通，共解脫，作大阿羅漢。

即夜到僧門，敲門而喚。大迦葉問言：「敲門者誰？」答言：「我是阿難。」大迦葉言：「汝何以來？」阿難言：「我今夜得盡諸漏。」大迦葉言：「不與汝開門，汝從鑰孔中來。」阿難

答言：「可爾！」即以神力，從門鑰中入，禮拜僧足懺悔，大迦葉莫復見責，手摩阿難頭言：「我故爲汝，使汝得道，汝無嫌恨，我亦如是。以汝自證，譬如手畫虛空，無所染著，阿羅漢心亦如是。一切法中得無所著，復汝本座。」是時，僧復議言：「橋梵鉢提已取滅度，更有誰能結集經藏？」長老阿尼盧豆言：「是長老阿難，於佛弟子中，常侍近佛，聞經能持，佛常歎譽，是阿難能結集經藏。」

是時，長老大迦葉摩阿難頭言：「佛囑果汝，令持法藏，汝應報佛恩，佛在何處最初說法？佛諸大弟子能守護法藏者，皆已滅度，唯汝一人在。汝今應隨佛心，憐愍衆生故，集佛法藏。」是時，阿難禮僧已，就師子座，一心合掌，向佛涅槃方如是說：

佛初說法時 爾時我不見 如是輒轉聞 佛去波羅奈

佛爲五比丘 初開甘露門 說四眞諦法 苦集滅道諦

阿若橋陳如 最初得見道 八萬諸天象 皆亦入道跡

大迦葉語阿難：「從轉法輪經至大般涅槃，集作四阿含：增一阿含、中阿含、長阿含、相應阿含，是名修姤路法藏。」阿難遵囑，集修姤路法藏。

諸阿羅漢更問：「誰能明了集毗尼法藏。」皆言「長老憂波利，於五百阿羅漢中，持律第一，我等今請。」即請言：「起！就師子座處坐，佛在何處初說毗尼結戒？」憂波利受僧教，師子座處坐。說：「如是我聞，一時，佛在毗舍離。爾時，須鄰那迦蘭陀長者子，初作淫欲，以是因緣故，結初大罪，二百五十戒義作三部：七法、八法、比丘尼、增一、憂波利問、雜部、善部。如是等八十部，作毗尼藏。」

毗尼藏集已，諸阿羅漢等復思惟：「誰能明了集阿毗曇藏？」念言：「長老阿難，於五百阿羅漢中，能修姤路義第一，我等今請。」即請言：「起！就師子座處坐！佛在何處初說阿毗曇？」阿難受僧教，師子座處坐，說：「如是我聞，一時佛在舍婆提城，爾時，佛告諸比丘：『諸有五怖、五罪、五怨、不除不滅。是因緣故，此中生身，心受無量苦，復後世墮惡道中。諸有無此五怖、五罪、五怨，是因緣故，今生種種身、（下轉第36頁）

4. 一切衆生，皆具有清淨的本心。其清淨的心乃被因緣所

起的迷惑之塵所覆蓋。然而，迷惑心乃是客塵謝落的影子，畢竟
是客而非主。

月，雖暫時被雲遮蔽，但不被雲所染污，亦不被雲所動。

所以，人不要認為如浮動之塵的迷惑心就是自己的本性。

又，人因執着浮動的迷惑心，並被顛倒的見解所迫，故徘徊
於迷惑之巷。

與此緣之來去無關的清淨自性，才是真心，也即是衆生的本
體。

如我們不能說客人走了，住宿的旅館亦沒有了，我們亦不能
說沒有依因緣而生滅的分別心，自己也沒有了。依外緣而變化的
分別心，並非心的本體。

5. 假設這裏有一座講堂，太陽出來則明亮，太陽下山則陰
暗。

明亮可還給太陽，陰暗可還給黑夜。但是，知明亮與黑暗之
力，則不能還給任何地方。除了還給心之本體之外別無他法。

太陽出現，而看到明亮亦是一時之心，太陽下山，看到陰暗
亦是一時之心。

如此，被所謂明暗的外緣所引導，而知明暗，這知明暗的心
，是一時之心，並非心的本體，但知明暗之力的根本，就是心的
本體。

被外界因緣所引而生滅的善惡、愛憎之念，是由積於人心的

污垢所引起的一時之心。

衆生具有被煩惱所覆蓋，而不被污染的本來清淨心。

把水放入圓形的器具就變成圓的，若放入方形的器具則變成
方的。但是，本來，水無圓形或方形。然而，一切衆生忘記此事
，而執着水的形狀。

見善惡，想喜歡或不喜歡，想有或無，被想法所驅使，被其

見解所束縛，追求外界之事物而生苦惱。

將被束縛的見解還給外緣，而回到無拘束的自己的本性，才
能得到自在。

(上接第16頁 三藏結集因緣)

心受樂，後世生天上樂處。何等五怖應遠？一者殺生，二者盜，
三者邪淫，四者妄語，五者飲酒。如是等名爲阿毗曇。」

三藏集竟，諸天鬼神、諸龍、天女，種種供養，雨天華香，

幢蓋、天衣、供養。

佛在世時，法無違錯，佛滅度後，初集法時，亦如佛在。佛
涅槃後百年，阿輸迦王作般闍羅大會，諸大法師論義異故，有
別部名字，從是以來，展轉至姓迦旃延婆羅門道人，智慧利根，
盡讀三藏內外經書，欲解佛法故，作發智經八乾度，初品是世間
第一法。後諸弟子，爲後人不能盡解八乾度故，作鞞婆沙。

阿毗曇究竟是否阿難一人所作，有人言：「六分阿毗曇中，

分別無處分，是目犍連作。六分中初分八品，四品是婆須密菩薩

作，四品是罽賓阿羅漢作。餘五分是諸論議師所作。」又有人言

：「佛在時，舍利弗解佛語，故作阿毗曇，後犢子道人等讀誦，

乃至今名爲舍利弗阿毗曇。」摩訶迦旃延，佛在時解佛語作毘勒

，乃至今行於南天竺。諸論議師，皆是廣解佛語故，如說五戒：

五戒幾有色，幾無色。幾可見，幾不可見。幾有對，幾無對。幾

有漏，幾無漏。幾有爲，幾無爲。幾有報，幾無報。幾善，幾不

善。幾有記，幾無記。七使：欲染使、瞋恚使，有愛使、憍慢使

、無明使、見使、疑使。是七使幾欲界繫，幾色界繫，幾無色界

繫，幾見諦斷，幾思惟斷，幾見苦斷，幾見集斷，幾見盡斷，幾

見道斷，幾偏使，幾不偏使。十智：法智、比智、世智、他心智

、苦智、集智、滅智、道智、盡智、無生智。是十智有幾漏，幾

無漏。幾有爲，幾無爲。幾有漏緣，幾無漏緣。幾有爲緣，幾無

爲緣，幾欲界緣，幾色界緣，幾無色界緣，幾不繫緣。幾無礙道

中修，幾解脫道中修。四果：得時，幾得幾失。如是等分別一切

法，亦名阿毗曇。爲阿毗曇三種：一者，阿毗曇身及義，畧說三

十二萬言。二者六分，畧說三十二萬言，三者毘婆尸，畧說三十二

萬言。是爲阿毗曇。

是知，修傭路之結集，爲阿難一人所爲。毗尼之結集爲優波

利一人所爲。二者至今無異出、異說。唯阿毗曇是否阿難一人所

作，龍樹菩薩之世，即已有三說，然均無違佛意，併存無礙。